
 

Politischer Newsletter 1/2022 

Stand: 17.02.2022 

1–5 

Politischer Newsletter des Fachverbands Sucht 1/2022 

 

Die freudige Botschaft erreichte uns schon vor der Frühjahrsession: Das deutliche 
Ja zur Initiative «Kinder ohne Tabak» soll es künftig ermöglichen, Tabakwerbung 
dort zu verbieten, wo sie Kinder und Jugendliche auch tatsächlich erreicht: in den 
Sozialen Medien, an Festivals, Kiosken, in allen gedruckten und Online-Medien. Für 
die Umsetzung der Initiative beziehungsweise die Schaffung der konkreten 
Bestimmungen liegt der Ball nun wieder beim Parlament. Es ist zu hoffen, dass 
dieses die Initiative so umsetzt, dass Kinder und Jugendliche tatsächlich vor 
Tabakwerbung geschützt werden und das neue Tabakproduktegesetz um griffige 
Bestimmungen ergänzt wird.  

Der Fachverband Sucht wird sich weiterhin für Jugend- und Gesundheitsschutz 
einsetzen. Dieser funktioniert am besten in einem legalen, streng regulierten 
Markt. Während im Bereich Tabak ein Schritt in diese Richtung gemacht wurde, 
gibt es im Bereich Alkohol und Cannabis noch riesige Schritte zu gehen. 

 

Sessionsdaten:  Die Wintersession dauerte vom 29. November bis 17. Dezember 2021. 

 Die Frühjahrssession findet vom 28. Februar bis 18. März 2022 statt. 

 

NEUE UND AKTUALISIERTE GESCHÄFTE 

ENDLICH DIE EFFIZIENZ DER 

STIFTUNG 

GESUNDHEITSFÖRDERUNG 

SCHWEIZ STEIGERN! 

21.418 

 Parlamentarische Initiative Andreas Glarner (SVP) 

Die parlamentarische Initiative wurde am 17. März 

eingereicht und im Rat noch nicht behandelt. 

IMPLEMENTIERUNG EINER 

NACHHALTIGEN "DATA LITERACY"-

STRATEGIE IN DER DIGITALEN 

TRANSFORMATION DES 

GESUNDHEITSWESENS 

22.3016 

 Motion SGK-N 

Die nationalrätliche Gesundheitskommission hat die 

Motion am 4. Februar 2022 eingereicht. Diese wurde im 

Rat noch nicht behandelt. 

UMWELTVERTRÄGLICHE 

ZIGARETTENFILTER 

19.4629 

 Motion Niklaus-Samuel Gugger (EVP) 

Das Geschäft wurde am 20. Dezember  2019 eingereicht 

und am 17. Dezember 2021 abgeschrieben, da es nicht 

innert zwei Jahren im Rat behandelt wurde. 

  

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20223016
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20194629
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MEDIKAMENTENPREISE. FÜR EINE 

KONSTENDÄMPFUNG DANK 

BESEITIGUNG NEGATIVER ANREIZE 

UNTER AUFRECHTERHALTUNG VON 

QUALITÄT UND 

VERSORGUNGSSICHERHEIT. 

20.3936 

 Motion SGK-N* 

Die Motion wurde am 28. August 2020 eingereicht und im 

Oktober desselben Jahres vom Nationalrat angenommen. 

In der Wintersession 2021 folgte der Ständerat dem Erstrat 

und stimmte der Motion ebenfalls zu. 

ZULASSUNGSSTEUERUNG BEI 

PSYCHOLOGISCHEN 

PSYCHOTHERAPEUTEN UND 

PSYCHOTHERAPEUTINNEN 

20.3914 

 Motion SGK-N* 

Das Geschäft wurde am 26. Juni 2020 im Nationalrat 

eingereicht und von diesem im September 2020 

angenommen. Am 6. Dezember 2021 stimmte der 

Ständerat die Motion ebenfalls zu. 

DAS GESUNDHEITSSYSTEM 

VORBEREITEN, UM DIE 

GEFÄHRDETSTEN PERSONEN ZU 

SCHÜTZEN UND ÜBERSTÜRZTE 

MASSNAHMEN ZU VERMEIDEN. 

21.3003 

 Motion SGK-N* 

Das Geschäft wurde am 15. Januar 2021 im Nationalrat 

eingereicht und von diesem in der Sommersession 2021 

angenommen. Der Ständerat lehnte die Motion im 

Dezember 2021 ab, somit ist das Geschäft erledigt. 

WIE GELINGT EINE TATSÄCHLICHE 

ARBEITSINTEGRATION VON 

MENSCHEN MIT EINEM LANGE 

DAUERNDEN 

GESUNDHEITSSCHADEN DURCH DIE 

INVALIDENVERSICHERUNG? 

19.4407 

 Postulat Yvonne Feri (SP) 

Das Postulat wurde am 5. Dezember 2019 im Nationalrat 

eingereicht und am 13. Dezember 2021 angenommen. 

ALKOHOLKONSUM. DIE JUNGEN 

SIND DER WERBUNG STARK 

AUSGESETZT 

21.3817 

 Postulat Laurence Fehlmann-Rielle (SP) 

Das Postulat wurde am 17. Juni 2021 im Nationalrat 

eingereicht und in der Wintersession 2021 abgelehnt. 

ALKOHOLMISSBRAUCH. ANSTIEG 

ALS SOZIALE FOLGE DER PANDEMIE? 

21.4401 

 Interpellation Lilian Studer (EVP) 

Das Geschäft wurde am 09. Dezember 2021 im 

Nationalrat eingereicht, im Rat jedoch noch nicht 

behandelt. 

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203936
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20203914
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20213003
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20194407
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20213817
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20214401
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7 TAGESRATIONEN AUF EINMAL FÜR 

SÜCHTIGE 

21.4633 

 Interpellation Verena Herzog (SVP) 

Die Interpellation wurde am 17.12. eingereicht und im Rat 

noch nicht behandelt. 

SEPARATE VERKAUFSSTELLEN FÜR 

ALKOHOL – EIN ZUKUNFTSMODELL? 

21.8159 

 Frage Lilian Studer (EVP) 

Die Frage wurde am 08. Dezember 2021 im Nationalrat 

eingereicht und am 13. Dezember 2021 mündlich 

beantwortet. 

Antwort des Bundesrats 

AUSBLICK AUF TRAKTANDIERTE GESCHÄFTE 

SESSIONSPROGRAMM NATIONALRAT  Zum Programm 

 

BUNDESGESETZ ÜBER DIE 

KRANKENVERSICHERUNG. ÄNDERUNG 

(MASSNAHMEN ZUR KOSTENDÄMPFUNG - 

PAKET 1) 

19.406 

 Geschäft des Bundesrates 

Das Geschäft ist im Nationalrat für den 28. 

Februar 2022 (Differenzbereinigung) 

traktandiert. 

DIGITALE TRANSFORMATION IM 

GESUNDHEITSWESEN. RÜCKSTAND ENDLICH 

AUFHOLEN! 

21.3957 

 Motion Erich Ettlin (Die Mitte-Fraktion) 

Der Ständerat hat die Motion in der 

Herbstsession 2021 angenommen. Die 

Beratung durch den Nationalrat ist für den 7. 

März traktandiert. 

   

 

  

https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20214633
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20218159
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/amtliches-bulletin/amtliches-bulletin-die-videos?TranscriptId=293485
https://www.parlament.ch/centers/eparl/sessions/2022%20I/1-Sessionsprogramm%202022-02-28%20N%20DFI.pdf
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20190046
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20213957
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SESSIONSPROGRAMM STÄNDERAT  Zum Programm 

PRÄVENTIONSKAMPAGNE GEGEN GEWALT 

21.4418 

 Motion Maret Marianne (Die Mitte-Fraktion) 

Die Motion wurde am 13. Dezember 2021 

eingereicht und ist für den 17. März 2022 im 

Ständerat traktandiert. 

NATIONALE STRATEGIE FÜR KINDER UND 

GESUNDHEIT 

19.407 

 

 Motion Christian Lohr (Die Mitte-Fraktion) 

Der Nationalrat hat die Motion in der 

Herbstsession 2021 angenommen. Die 

Beratung durch den Ständerat ist für en 17. 

März traktandiert. 

 

VERNEHMLASSUNGEN 

LAUFENDE VERNEHMLASSUNGEN  Änderung des Bundesgesetzes über die 

Krankenversicherung (KVG) (Datenaustausch, 

Risikoausgleich) 

Behörde Bundesrat 

Eröffnet: 17. November 2021 

Frist: 03. März 2022 

Zur Vorlage 

  Änderung des Tabaksteuergesetzes  

Behörde: Bundesrat 

Eröffnet: 17. Dezember 2021 

Frist: 31. März 2022 

Zur Vorlage 

GEPLANTE VERNEHMLASSUNGEN 

 

 

 

 Änderungen der KVV und KLV: 

Arzneimittelmassnahmen 

Behörde: Bundesrat 

Eröffnung geplant: Februar 2022 

Abschluss geplant: März 2022 

 

https://www.parlament.ch/centers/eparl/sessions/2022%20I/1-Sessionsprogramm%202022-02-28%20S%20DFI.pdf
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20214418
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20194070
https://www.fedlex.admin.ch/filestore/fedlex.data.admin.ch/eli/dl/proj/2021/79/cons_1/doc_1/de/pdf-a/fedlex-data-admin-ch-eli-dl-proj-2021-79-cons_1-doc_1-de-pdf-a.pdf
https://www.fedlex.admin.ch/filestore/fedlex.data.admin.ch/eli/dl/proj/2021/69/cons_1/doc_1/de/pdf-a/fedlex-data-admin-ch-eli-dl-proj-2021-69-cons_1-doc_1-de-pdf-a.pdf
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  Änderung der Verordnung über die 

Krankenversicherung (KVV) und der Verordnung 

betreffend die Aufsicht über die soziale 

Krankenversicherung (KVAV) 

Behörde: Bundesrat 

Eröffnung geplant: Februar 2022 

Abschluss geplant: März 2022 

 

 

*  SGK-N = Kommission für soziale Sicherheit und Gesundheit des Nationalrates 

SGK-S = Kommission für soziale Sicherheit und Gesundheit des Ständerates 

 


